

## DESPUES DE LAS FIESTAS

Con las regatas marítimas terminaron ayer los brillantísimos festejos organizados por la Liga de Amigos de la Coruña.

Nunca colectividad ni corporación alguna en esta capital pudieron considerarse con mejor derecho y con más justificada razón acreedoras a los entusiastas elogios del vecindario. La labor de la Liga de Amigos es de las que benefician a los pueblos y honran a quienes, arrojando todas las censuras y desafiando todos los reveses, la realizan con el más grande y más envidiable de los entusiasmos.

Para los dignísimos convocados que han tenido la abnegación de sacrificar en aras del bien común sus particulares atenciones, guiados por el noble empeño de prestar un señaladísimo servicio a la ciudad en que viven, son pocos los elogios periodísticos que pueden dedicárseles. Hay en la conciencia popular, en la pública opinión un obligado testimonio de gratitud que es el que les corresponde y en justicia se les debe.

Pocas, quizá ninguna población de España, habrán podido ofrecer a sus forasteros un más variado y atrayente programa de festejos que el que la Liga de Amigos ha desarrollado en los últimos diez días. Cuanto hay de novedad y de cultura en el gastado capítulo de los públicos regatones; cuanto el arte y las lícitas distracciones han ideado para hacerlo legítimo y sobradamente motivo de atracción, eso tuvieron nuestras fiestas. La verdad es una, y ante ella no hay manera de desfigurar las cosas de lo que en realidad son.

La exactitud con que el programa publicado se ha cumplido, el éxito que los principales números han alcanzado, la perfecta organización que ha predominado en todos los festivales, aousan un trabajo meritorio y revelan una labor mercedora de las más singulares alabanzas. La suma de titánicos y cuantos esfuerzos que eso representa es tan grande, que sería imponderable injusticia no cerrar el brillantísimo período de nuestros festejos con un aplauso unánime e incondicional a la benemérita Junta de la Liga de Amigos, que tan felices y tan provechosas iniciativas ha desarrollado con utilidad positiva para el comercio y para la población en general.

No puede negarse lo que es evidente ni debe dejar de decirse lo que todos reconocen y confiesan, convenidos por la irrefutable lógica de los hechos.

Ante el brillantísimo resultado obtenido por la directiva de la Liga de Amigos—sociedad que sólo en dos años de existencia ha prestado a la Coruña más beneficios que cuantas hasta ahora han existido—lo único que resta es desear que los entusiasmos no desalgan, que la voluntad no falte, que el comercio sepa darse cuenta de los provechosos que recibe, que el vecindario se ponga de la conveniencia de atraer forasteros a nuestra ciudad durante la época veraniega, que las Corporaciones populares y las sociedades de recreo se persuadan y convengan de la necesidad de apoyar resueltamente a la Liga de Amigos mientras ésta cumpla tan bien sus deberes y sus fines, y que todos los demás organismos locales, cada cual en la medida de sus fuerzas, secunden sin vacilaciones los nobles arreos de esa honorable asociación que tan grandes servicios ha prestado y continuará prestando a la Coruña.

Eso es lo menos que puede decirse, después de todo, para quienes tienen la virtud de sacrificarse por cumplir los compromisos que han contraído al aceptar los puestos que con tanta abnegación desempeñan.

## LOS TIPOGRAFOS DE VIGO

(POR TELEGRAMA)

Gestiones en favor de los huelguistas.— Aptitud de los patronos

VIGO 14 (14:15 h.)

Una comisión del Ayuntamiento viene realizando gestiones para solucionar la huelga de los obreros tipógrafos.

En una entrevista celebrada por la citada comisión con los patronos, declararon éstos que cuentan con personal suficiente y que sólo admitirán a los huelguistas para cubrir las vacantes que vayan ocurriendo y en las mismas condiciones que trabajan actualmente.

Los huelguistas presentaron un escrito manteniendo el aumento de jornal y la admisión de todos, incluso de los presos cuando éstos salgan de la cárcel y el despido de los obreros no asociados.

La comisión se reunirá hoy para deliberar. LEMA.

## FIESTAS EN LA CIUDAD ALTA

Los vecinos de las calles de Santo Domingo y Tinajas disponen este año a celebrar con gran esplendor la festividad de la Virgen del Buen Suceso, que se venera en la capilla del Hospital militar.

Lo recaudado con tal objeto asciende ya a una regular cantidad.

Habrán verbenas los días 9 y 10 de Septiembre.

Se propone la comisión nombrada para la dirección de la fiesta adornar con guirruales de mirros y flores, e iluminar a la vespertina las citadas calles hasta la capilla de la imagen de la Virgen.

Levantarán además tres artísticos arcos adornados con ramos, banderolas y escudos, uno a la entrada de la calle de Santo Domingo, otro al principio de la calle de Tinajas y el otro al final de esta última vía.

Para que amenice las verbenas han contratado una banda popular, que tocará en la plaza de la calle de Tinajas, donde con tal objeto construirán un palco de cuatro metros de alto por dos de ancho.

Entre tanto duran las verbenas permanecerá abierto el jardín de San Carlos, que estará

radiante de luz, para lo cual se instalarán allí cuatro potentes focos eléctricos de arco voltaico.

Como digno complemento de tan simpática fiesta se quemará fuego de artificio y se elevarán caprichosos globos.

## LA COPA

Constituye la actualidad y sólo aquel que sabe los esfuerzos, los sufrimientos y las fatigas que hay que vencer para conseguir la copa puede comprender la emoción grande, inmensa que produce el poseerla. Ya no es el vencer por vencer ni el luchar por luchar, sino la angustia infinita de veras arrobarse lo que es de uno, lo que ganó noble y lealmente en un pasado esfuerzo, aquello con cuya presencia se había encariñado y de lo que con tanta pena se iba a desprenderse. Por eso la lucha es tan dura, el esfuerzo tan enorme, no se le chaba por conseguir, se luchaba por conservar, y éste noble anhelo es el más poderoso estímulo para vencer. Por eso sólo el identificado con esta idea, sólo el que sabe lo que es defender, puede saber lo que significa el ganar la copa, esa añora labrada de un valor extrínseco tan pequeño comparado con el valor moral, con el símbolo que representa.

La emoción fue intensa, la alegría muy grande al recuperarla en noble y refida pala. El momento de vencer constituye un cuadro atrayente, lleno de animación, sofocados los vientos y los aplausos tributados a los vencedores, por el estridente y continuo chillar de las sirenas de los vapores, por el ensordecedor estampido de las bombas y cohetes, entre tanto miles de manos se agitan en desesperado bair y roncadas gargantas se esfuerzan en acallar con un ¡bravé! el ensordecedor estruendo con que todo quiere cooperar a rendir tributo de entusiasmo al vencedor.

Y cuando sudorosos, sofocados aún por el esfuerzo, acercan los valientes remeros los secos labios a los bordes de la tan codiciada copa, de la que a borbotones se escapa el espumoso champagne, se sobrean más que el refrescante líquido, el placer de pensar que es nuestra, y el brillante recipiente corre de mano en mano, mirado con cariño, tocado con respeto, como puede tocarse y mirarse algo muy querido, algo que entre sus moléculas lleve parte de nuestro espíritu, parte de nuestro ser.

L. O.

## La jornada de nueve horas

Antesyer por la mañana celebró junta general la sociedad de maestros de obras para dar cuenta de la forma en que los operarios carpinteros habían distribuido las nueve horas de trabajo que los concedieron aquéllos.

Se aprobó la citada distribución y se acordó conceder igual jornada a los peones, albañiles y canteros que trabajan en las obras que se están verificando.

Esta última determinación se comunicará hoy a las respectivas sociedades.

Los carpinteros reanudarán ya ayer mismo el trabajo en todas las obras y talleres.

## DE SOCIEDAD

En los salones del Sporting Club hubo anoche un asalto animadísimo.

El elegante casino se llenó de mujeres guapas que bailaron hasta cerca de las tres de la madrugada.

Asistió mucha gente distinguida y no se dejó de bailar un momento.

La Junta directiva hizo muy cortés y amablemente sus honores.

Con ocasión de presenciar las regatas en la bahía dió ayer el Nuevo Club una fiesta espléndida.

El brillante sociedad fletó el vapor Comercio, tan apropiado para el objeto por lo amplio y extenso de su toldillo, y lo puso a disposición de los socios y sus familias.

El vapor estuvo toda la tarde lleno de gente distinguida, sin que ni un solo momento decayese la animación.

En el centro del buque se colocó una orquesta que amenizó la tarde. A última hora se sirvió un refresco espléndido y excelente, con fiambres, helados, dulces, emparedados, champagne frío y cigarrillos. Antes y después se bailó.

La gente, de la cual sería imposible hacer una lista que no estuviese llena de omisiones lamentables, salió del buque al caer la tarde, alabando la espléndida del Nuevo Club y de lo brillante de la fiesta, de la cual hicieron muy bien los honores los señores de la Junta directiva de la distinguida sociedad.

Esta tarde se celebrará en la elegante sociedad Sporting Club un asalto de armas en el cual tomarán parte los Sres. Lancha, Ciria, Calvet y Bonapata.

## Las secretarías de Sala vacantes

### INSTANCIAS PRESENTADAS

Terminó anoche a las diez el plazo para la admisión de solicitudes aspirando a las cuatro secretarías de Sala vacantes en la Audiencia de este territorio, que han de proveerse por oposición.

Desempeñan estas secretarías interinamente, D. César Peñaranda, D. Ramón Arias Carvajal, D. Ramón López Martínez y D. Francisco Prieto del Río.

Las oposiciones empezarán en la Coruña el 16 del próximo mes de Octubre y, como es sabido, los ejercicios serán públicos.

Compondrán el tribunal como presidente el de la Audiencia y en concepto de vocales los presidentes de la provincial y de la Sala de lo Civil y el fiscal de S. M. Actuará de secretario, sin voz ni voto, el de Gobierno D. José María Armada.

Son nada menos que 50 las instancias presentadas, que han sido inscriptas por este orden:

Don Alfonso de Mares y Mardomingo, don Juan B. Gopiro del Villar Marciano, D. Francisco Ordóñez Delgado, D. Ignacio Bernabé Ceta, D. Manuel Llorca Chinchori, D. Ricardo Vázquez Illá Sabater, D. Luis González Prado, D. Joaquín Torres Caliz, D. Luis Pérez Coleman, D. Antonio Torrebal González, don José Vieses Ocampo, D. José M. Pedreira Castro, D. Gonzalo Fernández Archa, D. Juan de la Cruz Bonell Ramírez, D. Emilio Vinals Estellés, D. Mariano Medina Fernández, don José Cubo Siles.

D. Juan Polo Hurtado, D. Benito de Echazuri y Martínez, D. Juan José Pardo López, D. Ricardo Durán Urpi, D. Heriberto Martínez Espirid, D. Rafael Navarro Morales, don Ramón Santaló Villar, D. José Gómez Sánchez, D. Sergio Martín Ciruelos, D. Perfecto Paya Fernández, D. Augusto Fernández Espinosa, D. Vicente Tezanos Ortiz, D. Julián Castro Cumplido, D. Alfredo García Ramos, D. Ramón Martelo de la Maza, D. Francisco Prieto del Río, D. Ramón Arias Carvajal, don César Peñaranda, D. Ramón López Martínez, D. Alejandro Pardo Laborde, D. Nicolás Badía Alvarez, D. Luis Cornejo Quiroga, don José Gradaille Chao, D. Eduardo Méndez Brandón y D. Jesús Mosquera Vázquez Pimentel.

## Establecimientos docentes

UNIVERSIDAD LITERARIA DE SANTIAGO.—Los alumnos no oficiales que aspiren a dar validez académica a estudios hechos privadamente de las asignaturas que se cursan en la citada Universidad, deben presentar sus solicitudes en la secretaría general durante la segunda quincena del presente mes.

INSTITUTO PROVINCIAL Y TÉCNICO DE LA CORUÑA.—La matrícula para los alumnos de enseñanza no oficial no colegiada que hayan de examinarse en el próximo mes de Septiembre, estará abierta durante la segunda quincena del mes actual, cuyo plazo es improrrogable.

ESCUELA NORMAL SUPERIOR DE MAESTRAS DE LA CORUÑA.—Los aspirantes que deseen examinarse en el mes de Septiembre, de ingreso y de asignaturas correspondientes a cualquiera de los grados elemental y superior de la carrera del magisterio, deberán solicitarlo también en la segunda quincena del actual.

## CRONICILLA

### ODIOS LOS UNOS A LOS OTROS

Anduvieron tiempos atrás los periódicos madrileños dando una concienzuda lata a sus lectores para que, de una vez, quedase definitivamente acordada la manera de saludarse en público y aún en privado, sin perjuicio de la salud pública, ya que la cuestión no se llevó por el lado de la estética sino por el de la higiene.

Hubo una larga discusión y tronaron todos los tratadistas contra el clásico saludo europeo, el apretón de manos, en cuanto significa contacto, y el contacto es siempre perjudicial para la vida y la salud del individuo.

«No les parece a ustedes que va siendo tiempo de volver un poquito atrás para que la vida sea posible»

Cada época tiene su propia fisonomía: sanguinaria en Roma por la sangre, (naturalmente); peluda en los tiempos bárbaros por la afición a las cabelleras; religiosa por la afición a las Cruzadas por el prurito de descabellar agarenos cantando himnos piadosísimos; mortalmente cursi en la etapa del latín y la caballería, y así sucesivamente desde la creación del mundo hasta nuestros días.

Pero desde hace una larga temporada la manía higienista es de las que amenazan con la total desaparición de la humanidad. A este paso ni la fin del mundo ni la teoría de Malthus llevada a la práctica serán necesarias para que este mundo traidor quede mondo, lironde y completamente despojado de seres humanos.

La leche, ¡horror!; el agua, ¡terror!; las carnes, ¡furor!; es una verdadera barbaridad hacer uso de esas cosas, sin haberlas sometido antes a la desinfección, presión, calefacción y pasteurización, porque de lo contrario nos exponemos a parecer víctimas de esas innumerables *itis*, tan antiguas como la higiene.

Porque a medida que avanza la ciencia médica, y sobre todo su inseparable compañera (¡qué frascos!) la química, en el descubrimiento de medios curativos y profilácticos, avanza con mayor velocidad, en progresión geométrica, inventando enfermedades terribles y, para mayor comodidad, todas crónicas, incurables y progresivas. Es de lo más ameno y entretenido esto del progreso de la medicina.

Nuestros antepasados del tiempo de los franceses fueron unas personas felicísimas. No se conocían por aquel entonces más que tres ó cuatro enfermedades, curables todas con agua de naranjo ó mortales de necesidad: por manera que lo más caro entonces era la muerte, que costaba los gastos de entierro, y lo más barato la vida, que tan sólo exigía un par de pesetas invertidas en naranjales y aguas cocidas.

También entonces había físicos, pero morían a los treinta años transcurridos desde el primer estornudo, y morían de otra cosa cualquiera. Hoy, desde que se descubrió el bacilo de Koc, con todas sus consecuencias, los físicos mueren al año y medio, llevándose para la tumba la inmensa dicha de conocer la enfermedad que los hizo reventar.

Y todo por el estilo. Libranse ustedes de que les dure un dolor de muelas más de tres días, porque se trata de una *itis* a la encía ó al hueso, que les hará fallecer, sin necesidad de otorgar testamento porque el causal queda invertido en alcaloides y compañeros mártires. ¡Que la Higiene es una tontería! No, señor, pero reducida a la limpieza y aseo individual y colectivo, para que sea posible la vida.

¡Hasta el saludo es peligroso y punible! Pues de seguir así, dentro de poco tiempo habrá que tirarse con galas negras, porque se descubrirán los microbios telepáticos y pueden echarse a uno la culpa de un dolor de cabeza ocasionado por la transmisión aérea del *micrococcus cerebri* *ulterioris*.

X.

## De Betanzos

Sr. Director de EL NOROESTE.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Apoyados en su amabilidad, rogásemos publique la siguiente carta que con fecha 13 del actual dirigimos al periódico *La Voz de Galicia*.

Anticipándole gracias, se repiten de usted afectuosos y s. s. q. b. s. m.—Manuel Martínez, Tomás López, Rogelio Borondo, Severo Ares, Augusto Veiga, Joaquín Peña, Angel Fernández, José Crespo, Andrés Masdías, Víctor Montolo, José Brandariz, Valentín Pita, Julio Ferreira, José Germade.

Betanzos 13 Agosto 1905.

Sr. Director de *La Voz de Galicia*.—Coruña. Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: En el número 7.740 del periódico de su digna dirección y en un escrito titulado *Fiestas de Betanzos*, se consigna una afirmación, *fasta de toda falsedad*, la cual hemos leído con indignación los individuos que componemos la Junta directiva de la Liga de Amigos de Betanzos.

Se dice en el referido escrito, que la citada Junta de gobierno lucha con las intranquilidades y falta de iniciativas de su presidente, y esto, no sólo es inexacto, sino que ocurre todo lo contrario de lo que esa periódico asegura.

Nuestro presidente respetó siempre todas cuantas proposiciones se presentaron para su deliberación en las juntas celebradas y ha oído y tomado en consideración todas cuantas ideas y pareceres se expusieron por nosotros en las distintas discusiones habidas desde la organización de la Liga. Esto, en cuanto se refiere a las intranquilidades imaginarias mencionadas. Respecto a falta de iniciativas, ahí va ese puñado de hechos, que suponemos baste a destruir tan gratuita aseveración.

Al presidente de la Liga de Amigos de Betanzos se debe la iniciativa y la organización de funciones teatrales que dieron positivos resultados pecuniarios; se le debe la iniciativa de crear y repartir bonos para los pobres; la de celebrar concursos en las escuelas públicas y otorgar premios con recursos de *La Liga*; la de una kermesse celebrada en la Plaza de Cossola que aumentó considerablemente los fondos de la sociedad y por último a su iniciativa y a su prodigiosa actividad, se debe que la brillante banda militar del regimiento de Zaragoza, amenice las fiestas de San Roque.

Todo esto, que sincera y honradamente declaramos, consta a los vecinos de Betanzos, como consta también que fué alma y vida de aquellos trabajos realizados.

Esperamos de su rectitud, pues, señor director, de publicidad a estas leales y sinceras

## NUESTRAS FIESTAS

### La fiesta de la jota

Verifícase el domingo en la Plaza de Toros la fiesta de la Jota, número del cual puede estar satisfecha la Liga, tanto por el resultado pecuniario del mismo como por la propiedad con que ha sido presentado y por lo mucho que agrado a la concurrencia.

La tarde, espléndida. La entrada, casi un lleno. En la sombra, sobre todo, no se veía un hueco; tendidos, palcos y andanadas estaban materialmente ocupados.

Presidió el gobernador civil Sr. Armijo con quien tomaron asiento en el palco los señores de la Junta directiva de la Liga de Amigos.

A las cuatro y media de la tarde empezó el espectáculo con el desfile de todas las agrupaciones que tomaron parte en el mismo.

En un artístico templete levantado en el centro del redondel, tocó luego la banda municipal de Santiago, con la afinación y gusto en ella característicos, la apertura de *El rey de Lucerna*, que fué muy aplaudida.

Ejecutaron seguidamente los gaiteros *Os Trintas*, la *Alborada*, de Montes, y la *Muñeira O bico*, del mismo autor. Los celebrados gaiteros oyeron al final de cada número una merecida ovación.

Después pasó a ocupar el palco la notable rondalla *Blanco y Negro* y según rezaba el programa, debió de interpretar el pasodoble de *La Dolores*, de Breón, pero como las notas no llegaban al público tuvo que retirarse sin ejecutar los demás números anunciados. Entre los aplausos de la concurrencia recorrió luego el redondel tocando un bonito pasacalle.

Y llegó el turno a las parejas de bailes del país.

Seis fueron las que se presentaron al concurso, todas ellas del inmediato lugar del Birloque, dirigidas por el célebre y famoso Birloqueño.

Vestían el clásico traje de la tierra y al compás de la gaita y el tamboril bailaron primero unidas una *muñeira* y una *ribeirana* y después, separadamente, una jota.

Para todos hubo aplausos y el Jurado, teniendo en cuenta su relativo mérito, declaró desierto el primer premio y los otorgó el segundo, consistente en 200 pesetas.

Pero los interesados no se conformaron con este veredicto y anoche recorrieron las relaciones de los periódicos para que se hiciera pública su protesta.

—El programa anunciaba—decían los bailarines—que se concedería un primer premio de 400 pesetas al grupo que mejor bailase. No se presentó más que el nuestro; luego a quien corresponde ese premio es a nosotros porque no hubo nadie que nos lo disputase.

Retiradas las parejas hizo su aparición en la plaza la rondalla aragonesa que dirige don José Orós y el público la recibió con aplausos.

Los rondallistas, que vestían todos traje negro y chaleco blanco, ocuparon el templete, sonándose en fila y dando frente al palco presidencial.

El pasodoble *Zaragoza*, de Roig; la *Alborada*, de Veiga; y la fantasía de *Las campanas de Carrón*, de Plaquette, y luego, a reiteradas instancias del auditorio, un *Potpourri de aires nacionales*, fueron los números que dejó oír esta notable colectividad.

La ejecución admirable, la afinación exquisita, el delicioso gusto y el arte con que tocó todas estas piezas, que el público percibió perfectamente, a pesar de las malas condiciones de la plaza para estas audiciones, justificaron la fama de que venía precedida.

La ovación que se le tributó fué tan estruendosa como merecida.

resadas manifestaciones y haga constar que, la Liga de Amigos de Betanzos, su Junta directiva y el pueblo en general, se honran con la presidencia del inteligente abogado y correctísimo ciudadano D. Calixto Lois Ponte y ojalá continúe presidiéndolos muchos años, que con ello no irán perdiendo nada la honra y la prosperidad de esta naciente asociación.

De Vd. afectuosos y s. s. q. b. s. m.  
Por la Junta directiva de la Liga de Amigos de Betanzos.—El vicepresidente 1.º, Manuel Martínez Teijeiro; el vicepresidente 2.º, Tomás López; tesorero, Joaquín Peña; contador, Rogelio Borondo; secretario, Severo Ares; vicesecretario, Augusto Veiga; vocales, Angel Fernández, José Brandariz, Valentín Pita, Andrés Masdías, José Crespo, Víctor Montolo, Julio Ferreira y José Germade.

## VIAJEROS

Salieron para Fonsagrada, el comandante D. Manuel García Neira; para Cedeira, el médico Sr. Villebrille; para Oleiros, D. Ramón Castro Tabada; para Cabañas, D. Saturno Somoza; para Guiriz, D. Policarpo Carrillo; para Artoijo, D. Encarnación Armento, viuda de Alonso; y para Ferrol, D. Alfredo Corrodoira y familia.

—Estuvo estos días en la Coruña y saldrá hoy para Madrid, nuestro querido amigo D. Adolfo Varela.

—También se hallan en esta ciudad D. Alfredo Richter y D. Felipe Romero Donallo.

—Llegaron de Santiago a la Torre de Figueiros (Carral), el eminente catedrático de la Universidad compostelana, D. Miguel Gil y su distinguida esposa.

—Ayer pasó el día en la Coruña, regresando a sus posesiones de Culleredo, nuestro vecino don Lázaro Pan.

## Teatro Circo

Continúa la compañía dando gusto al respetable y teniendo unas entradas copiosas. *El perro chico* gusta más cada día por los chistes de que está lleno y por lo divertidamente que lo hace Juárez. El público no cesa de reír durante la representación.

La López Piriz es una excelente artista. Muy guapa y cantando con voz muy llena y con mucho estilo se ganó desde luego la voluntad del público que la aplaudió desde el primer momento. En *El duque de la Agrícola* obtiene siempre merecidas ovaciones.

La secundan muy bien Soler que canta de veras el dueto, y la Romero; sin hablar de Juárez que está como en todas las obras afortunadísimo.

La temporada cambió de aseo, y hay para rato ya que el público se coló rotundamente.

Haciendo gala de una hermosa voz cantó seguidamente el aragonés Antonio Aznar, acompañado por la rondalla, unas jotas con todo el sabor de su tierra, que fueron también muy aplaudidas.

Bernardo y Santiago Escuder, dos muchachos de 14 y 15 años, el primero con una clara y bien timbrada voz de contralto y el segundo con una magnífica de tiple, cantaron luego, acompañados por su maestro D. Balbino Oanzans y por otro instrumentista, que tocan la guitarra, varias coplas de jota con variedad de estilos dentro del más puro clasicismo baturro, terminando con dos estrofas ontonadas a duo que colmaron el entusiasmo del público demostrado con una ovación larga y estrepitosa, y teniendo que repetir más coplas en vista de las instancias del auditorio.

A continuación, y al son de una jota que tocaba la rondalla, bailaron las parejas Dolores Mon y Mariano Sampedro y Consuelo Larrosa y Enrique Ortiz, asparadamente.

Es poco cuando digamos en elogio de estos alabados artistas.

Después de ver bailar aquella danza, alegre y valiente como ninguna, hay que reirse de eso que llaman jota. La bailarinas de teatro y los señoritos que dicen que saben bailar. Es algo que nunca habíamos visto y que nos hace reconocer la justicia, con que a éste se llama el rey de los bailes españoles.

Especialmente la muehacha de la primera pareja tiene unos pies que no hay dinero que los pague.

Constituyó para el público una sorpresa la entrada de la pareja infantil compuesta de los niños Consuelo Palcos y Antonio Clavería, que hicieron su presentación en las alfornas de un borriquito artísticamente enjaezado con flores y cintas a usanza de la tierra de la Pizarra.

Bailaron prodigiosamente los pequeños baturros y su presencia en las tablas no resultó desagradable como la de todos los artistas precoces, que inspiran lástima más que otra cosa, pues es natural que los chicos bailen y máxime cuando lo hacen tan bien como los de ayer, a los que daba ganas de comerlos a besos.

Terminó la fiesta bailando juntos mayores y chicos, y cansándose el público de bailar las palmas.

Esta última parte fué el número más sañiente del espectáculo y agrado extraordinariamente a la concurrencia que llenaba la plaza.

### Una crepissos

Como en aquella no ha podido apreciarse debidamente el mérito artístico de la colectividad aragonesa, esta noche se repetirá la fiesta en el Teatro Principal, dividida en dos sesiones, la primera a las nueve y la segunda a las once.

El programa no puede ser más atrayente: A las nueve (hora oficial). *Primera parte*.—1.º, *Zaragoza*, pasodoble, Roig; 2.º, *Alborada gallega*, Veiga; 3.º, fantasía de la ópera *Mariña*, Arrieta.

*Segunda parte*.—1.º, *Amulettes*, vals Boston, Bocucci; 2.º, *Poi pourri de aires nacionales*, Orós; terminando con la *gran fiesta de la jota*, en la que tomarán parte la rondalla, tres parejas de baile y tres cantadores.

A las once (hora oficial). *Primera parte*.—1.º, *Los diamantes de la corona* (bolero), Barbieri; 2.º, *Alborada gallega*, Veiga, 3.º, fantasía de la zarzuela *El rey que robó*, Chapl.

*Segunda parte*.—1.º, *Vision*, vals Boston, Voraty; 2.º, fantasía de *Las Campanas de Carrón*, Pianquette; 3.º, *gran fiesta de la jota*, en la que tomarán parte la rondalla, tres parejas de baile y tres cantadores.

La rondalla será dirigida por el notable maestro D. José Orós, y los cantadores por su competente profesor D. Balbino Orensanz.

El entusiasmo que anteaer despertó en el público esta celebrada colectividad, es de esperar que el Teatro estará esta noche lleno en las dos secciones. El espectáculo merece ciertamente porque es digno de verse y aplaudirse.

La retreta militar y civil

Aunque no con la brillantez de la del año último, debido a la falta de elementos y a no haberse presentado más que dos carrozas, resultó muy lucida la retreta militar y civil anteaer celebrada.

Los regimientos de la guarnición contribuyeron al mejor esplendor de la fiesta. Unos 600 ó 700 faroles de cartón con transparentes de la torre de Hércules y de algunas escenas locales, daban un fantástico aspecto a la numerosa comitiva.

Rompían la marcha una sección de caballería, seguían varios soldados a pie de este regimiento, de artillería y de infantería en dos largas filas.

Figuraban en la retreta, iluminada con bengalas, la hermosa carroza, obra del pintor señor Navarro, que lució ya en la cabalgata anunciadora.

Tras de ella marchaba una sección de caballería con farolas y al final otra carroza, muy linda por cierto, de las sociedades Sporting Club, Nuevo Club, Casino Coruñés y Reunión de Artesanos, debida a la inspiración y al trabajo del joven artista D. Julio Womburg.

Representaba una locomotora atravesando un monte; sobre éste iba una gigantesca figura que representaba el genio del trabajo, sosteniendo con una mano un potente foco de luz y refrenando con la otra tres hidras.

A la izquierda de la carroza iba otra figura que simbolizaba el Comercio y al otro lado la imagen de la Industria, sentada en un yunque.

Una cadena rodeaba la carroza expresando la unión íntima y el enlace que existe entre todos los ramos simbolizados en la misma.

Iluminábase esta carroza con bengalas y luz de acetileno, uno de cuyos generadores estaba en la calle Real destruído, encendiéndose la locomotora.

Fue muy elogiado este hermoso grupo y muy felicitado su autor el Sr. Womburg.

También figuraba en la comitiva el enorme serpiente, obra del Sr. Gómez Naya, que se exhibió el año último, pero en la Ciudad Alta las bugias con que iba iluminado prendieron fuego en la tela y se destruyó completamente.

Corraba la marcha otra sección montada, conduciendo también artísticas farolas de forma cónica.

La banda de Isabel la Católica y la municipal de Santiago, seguían detrás de cada carroza, ejecutando bonitas marchas.

Organizosa la retreta militar en el Campo de la Estrada, y recorrió el siguiente itinerario: Puerta de Aires, Amargura, Veduria, Zapatería, Principe, Plaza de Azcárraga, Dama, Plazuela y Avenida de los Angeles, la vesía de Montoto, Montoto, Fama, Riego de Agua, Real, Cantones, Plaza de Mina, Juana de Vega, San Andrés, Góndola, Panadería y Campo de la Leña al cuarto, de Alfonso XII.

En la Plaza de Azcárraga, frente a Capitanía general, en el Relleno, frente al Cantón Grande, y en la Plaza de Pontevedra, frente al Instituto Da Guardia, las músicas de Isabel la Católica y de Santiago y las bandas de tambores y cornistas de la primera, ejecutaron juntos una retreta que agradó muchísimo.

También los clarines de Artillería y Caballería tecaron retreta en los citados puntos.

Este brillante número puso digno remate a los festejos organizados por la Liga de Amigos. De él hizo el público merecidísimos elogios.

La música de Santiago

La brillante banda municipal de Santiago, que tan justificados elogios ha merecido en esta ciudad durante las pasadas fiestas, estuvo ayer a despedirse de las autoridades, de la prensa y de las sociedades de recreo, ejecutando notables números de su selecto repertorio antes de regresar a Compostela.

Comenzó por el capitán general y el gobernador militar y siguió por el gobernador civil y el alcalde. Después tocó también frente al domicilio de la Liga de Amigos, Sr. Túniz, y frente al Nuevo Club, Casino Republicano, Sporting Club, Reunión de Artesanos y Casino Coruñés.

Las redacciones de La Voz de Galicia, Tierra Gallega y El Noroeste, han sido igualmente objeto de análoga atención y deferencia por parte de la aplaudida colectividad musical.

No hay que decir cuanto agradecemos el obsequio que nos ha dispensado esa brillante agrupación que está hábilmente dirigida y notablemente afinada y que por la maestría con que ejecuta las más difíciles piezas de un extenso repertorio, es acreedora a los más sinceros elogios, honrando a la Corporación que la custodia.

El director de la banda D. Juan M. López, salió ayer para Santiago en la Ferrocarriliana de las doce, y los músicos regresaron en varios coches a las cuatro de la tarde.

En Compostela proyectábase demostrar al señor López la satisfacción con que allí se han acogido los justísimos aplausos que aquí se tributaron a la notable banda por su delicada labor musical.

El gaitero Manso

Este conocido gaitero de Colantós, en el distrito de Coirós, tuvo la sensibilidad de interpretar ante nuestra redacción la alborada gallega con una perfección que justifica la fama de que disfruta en todo el partido de Batuzos el popular artista de la gaita.

Manuel Manso González toca los aires del país con una gran maestría y hace en el puntero todas las flirganas de que es susceptible el clásico instrumento gallego.

Las regatas

Es este un número inevitable en todo programa de festejos coruñeses. Dábanle este año mayor atractivo la circunstancia de disputarse la copa local de la Liga Marítima, que el año anterior había ganado el equipo del Sporting Club, y la de correrse además la copa regional creada este año por la Liga de Amigos de la Coruña.

La línea señalada para el trayecto que debían recorrer las embarcaciones inscriptas para tomar parte en las regatas, estaba limitada por grandes barcos que se extendían todo a lo largo del puerto, desde el frente del muelle del Estado de Linares Rivas hasta las inmediaciones del Hospital militar.

El jurado, presidido por el comandante de Marina D. Alejandro Ferry y compuesto por los señores D. Javier Folla, D. Luis Ozamiz, don Felipe Arenal, D. Reinaldo Corroero, D. Miguel Feijón, D. José Marchesi Buhigas, D. Manuel L. Ramírez, D. Mariano Agrassar, D. Narciso Túniz, Sr. Comings y D. Leoncio Carucho, situóse en una balsa próxima a las boyas señaladas para la salida de cada embarcación.

Profusión de embarcaciones menores, atadas de curiosos, circulaban por la bahía dando a ésta un aspecto de extraordinaria animación.

Para presenciar las regatas, el Nuevo Club fletó el vapor Comercio, a bordo del cual se bailó durante gran parte de la tarde; el Sporting Club puso a disposición de sus socios el Ares; la Reunión de Artesanos engalsnó dos bateas, en las cuales estaban los socios y sus familias, y el Casino Coruñés también preparó otra balsa para sus socios.

La lancha Julia, la de Sanidad marítima y otras varias recorrieron la bahía llevando a su bordo muchas y distinguidas personas.

El remolcador Antio vino ayer tarde del Ferrol, trayendo a su bordo un gran contingente de familias de la vecina ciudad que viajaron con el exclusivo objeto de presenciar las regatas.

Desde tierra, en el muelle de hierro y en todo el extenso malecón que limita el puerto una inmensa muchedumbre presenciaba también el marítimo espectáculo que aunque visto por muchas veces resulta siempre de excepcional novedad y de inusitado interés.

Libre la línea de toda clase de embarcaciones que pudieran constituir un obstáculo para los que hablan de disputarse los premios ofrecidos, comenzaron las regatas corriendo la copa regional de la Liga de Amigos por los equipos de las cuatro sociedades de recreo.

La salida de los luchadores, en correctísima formación y remando con una uniformidad que acusa una gran pericia, fué saludada con estruendosas salvas de aplausos y con vivas y hurraas generales y entusiastas.

Consiguió alguna ventaja en la arrancada la trainera de la Reunión de Artesanos, pero al dar la vuelta a la boyas que le correspondía perdió terreno en la virada y esto hizo que las otras tres que iban casi iguales se le adelantasen.

A medida que las embarcaciones se aproximaban a la meta, desde los botes y vapores que limitaban la línea salían voces de ánimo para los remeros que hicieron todas una faena brillantísima, más propia de profesionales que de aficionados.

Ganó la regata la trainera del Casino Coruñés, que hizo el recorrido de los 2.500 metros en once minutos. Queda por consiguientemente dicha sociedad depositaria de la copa regional hasta el año próximo en que volverá a disputarse.

En segundo lugar llegó el equipo del Sporting Club, en tercero el de la Liga Marítima, y en cuarto el de la Reunión de Artesanos.

Patroneaba la embarcación vencedora don Federico Morodo, y la tripulación don Antonio Patró, proel, don José Martínez Uriebe, pupel, don Antonio Piñón, don Pedro Correa, don Bautista Lamas, don Cayetano Martínez, don Federico Rodríguez, don Isidro Martín, don Gonzalo González, don Marcelino Sar, don José L. Rey y don Emilio Fraça, que formaban el equipo del Casino Coruñés.

Celebróse después la regata de traineras tripuladas por profesionales, tomando parte en ella las siguientes embarcaciones: Juan Bautista, patronada por Juan González; Fortuna, patrón Antonio Méndez; Marina, patronada por Sabino Meigido, y Juan José, cuyo patrón es José Manguiro.

Las tres primeras son de la Coruña, y la última de inmediata puerto de Santa Cruz. Llegó primero esta última al final de la meta, invirtiendo en el recorrido nueve minutos; pero como las tripulaciones de las demás traineras protestaron porque la vencedora había utilizado el remo de proa como timón para hacer más rápida la virada, convinieron entre los cuatro patrones, de acuerdo con el jurado y para evitar discordias, en celebrar una segunda regata sin que los remos de proa hicieran pica al virar las embarcaciones.

En la regata de canoas tripuladas por profesionales tomaron parte la denominada Emilia, patronada por José Freire, que se retiró antes de llegar al final del recorrido; Vencedora, patronada por Luis Leiro, y Numaneta, cuyo patrón es Manuel Rodríguez.

Llegó primero la Vencedora que ganó el premio de cien pastas y que recorrió los 2.500 metros en doce minutos y diez segundos. La Numaneta hizo el recorrido en doce minutos y veinte y nueve segundos.

Presentáronse a disputar la plaza de plata ofrecida como premio a las canoas de cuatro jóvenes aficionados y timonel, las siguientes: Cisne, patronada por Luis Tasende; Hércules, patrón Vicente Manuel Losada, y Orlegal, cuyo patrón es Angel Rodríguez.

Esta última retiróse de la lucha antes de que llegase al final, y de las otras dos resultó vencedora la Hércules, que empleó siete minutos y diez segundos en recorrer 1.250 metros.

Llegó después el turno a la copa de Liga Marítima, que desde el año anterior estaba en poder del Sporting Club por haberla ganado el equipo de dicha distinguida sociedad.

Era esta sin duda la regata que más interés despertaba. Los cuatro equipos que en ella tomaron parte dieron gallarda prueba de resistencia y de maestría, bogando admirablemente y con una perfección irreprochable. Distinguiéronse los remeros de la Reunión de Artesanos, pero la trainera del Sporting Club dió una virada tan magistral que gracias a ella y a las buenas condiciones del equipo, quedó nuevamente vencedora y dueña por lo tanto en definitiva de la copa de la Liga Marítima.

El patrón de la trainera del Sporting Club es D. José Caruncho, y los remeros D. Francisco Parmuy, proel; D. Enrique Long, pupel; don Enrique, D. Tomás y D. Eduardo Guyatt, don Enrique Bonaplata, D. Jesús Lougueira, don José Otero, D. José Ucha, D. Rafael García de la Riva, D. Eduardo Baña y D. Eduardo Gilart.

En segundo lugar llegó la del Casino Coruñés y en tercero la de la Reunión de Artesanos, las dos casi juntas.

Repitóse después la regata de las traineras tripuladas por profesionales, y resultó vencedora la Juan Bautista.

El patrón de la Juan José, acompañada de varios tripulantes, estuvo anoche en nuestra redacción para manifestarnos que al verificar el segundo recorrido, una embarcación se le había atravesado en la ruta con el preconcebido propósito de retrasar su marcha, teniendo necesidad de embastirle, lo cual le originó la consiguiente demora.

Además nos manifestó que la trainera Juan Bautista cambió dos tripulantes para la segunda regata, con positiva ventaja de éxito puesto que aquéllos estaban descansados por no haber tomado parte en el primer recorrido, en el cual resultó vencedora la Juan José.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 14 de Agosto de 1905.—Carballo: sobre lesiones a Antonio Alvarez.—Idem: sobre lesiones a Manuel Pedreira.—Corcubión: sobre expuncion de moneda falsa.—Muros: sobre muerte casual.—Padrón: sobre lesiones a Francisco Dominguez.—Corcubión: contra Modesto Orduña, sobre lesiones.—Arosa: sobre incendio de dos peajes propiedad de José Vicente Sanchez.—Idem: sobre lesiones a José Quintela.—Idem: sobre suicidio de Manuel López Sánchez.

Señalamientos para el 16 de Agosto de 1905.—Ferrol: contra Andrés Ramiro López, por injurias. Licenciado Silva Ramos.

Se encargó nuevamente del juzgado de instrucción de la Coruña D. Justino Fernández Campa, cesando el juez municipal señor Vilas, que lo desempeñaba interinamente.

Empezó a disfrutar 15 días de licencia el juez de primera instancia de Ribadavia don Esteban Rodríguez Valcárces.

Fiscales municipales suplentes

Ayer firmó el fiscal accidental de esta Audiencia los siguientes nombramientos de fiscales municipales suplentes: Partido de Carballo.—Carballo, D. Antonio Pena Raia; Cabana, D. Manuel Vellina Blanco; Coristanco, D. Rosendo Gabín Pullente; Lage, D. Francisco Lema Remar; Lara eia, D. Manuel Collo Esmoris; Malpica, don José Pérez Pérez; Puentevedra, D. José Soneira Varela.

Partido de Corcubión.—Camariñas, don Claudio de la Iglesia; Cede, D. Francisco Sotro; Corcubión: D. Alejandro Lestres Carreira; Dumbria, D. Pedro Castiñeira Pérez; Finiste rre, D. Ramón Inaia Isusa; Mugia, D. José Loma Lera; Vianzo, D. Faustino Alvarez; Zas, D. Domingo Barreiro Fernández.

Partido de la Coruña.—Arteijo, D. José Ferrín López; Cambre, D. Luis Garrido Varela; Carral, D. Jacinto Barbitto Fernández; Culleredo, D. Juan Hermida Zas; Oloiros, don Gabriel Candamio Pardo; Oza, D. José Mantiñán No.

Partido de Ortigueira.—Cedeira, D. Andrés López López; Cerdeiro, D. José Breijo Pitts; Mañón, D. Manuel Martínez Pajón; Ortigueira, D. Emilio Carballés González; Puente, D. Juan Bellas González.

Partido de Puentevedra.—Ares, D. Antonio Carballado Sánchez; Cabañas, D. Angel Fernández Ricoy; Capela, D. Manuel Porta López; Castro, D. Antonio Sando Porto; Rende, D. Ramón Rodríguez Rivera; Monjero, D. Antonio Rico Pazos; Puentevedra, D. Melanio Robores Alonso; Mugardos, D. José Zárate Beldis; Villarmayor, D. Clemente Abeledo Couce.

Ayer tomó posesión del cargo de fiscal suplente de este término, el joven letrado don Ezequiel Rocha Lobregal, quien entró ayer mismo en funciones por haber empezado a disfrutar 60 días de licencia el fiscal municipal propietario D. Victoriano Veiga.

LA HUELGA DE ZAPATEROS

Como hemos anticipado, ayer por la mañana se declaró en huelga los operarios zapateros de esta capital, porque los dueños de tiendas de calzado no quieren aumentar el precio de la mano de obra.

Por la noche celebraron junta general para dar cuenta de una comunicación de los patrones proponiéndoles bases para una transacción.

Ofrecen los propietarios de establecimientos aumentar el precio en el calzado de clase buena y rebajarlo en el de calidad inferior.

Los operarios discutieron largamente estas ofertas y acordaron continuar hoy a las diez de la mañana el estudio de ellas, para adoptar la determinación que crean más conveniente a sus intereses.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Carca de la estación del Burgo ocurrió el domingo un lamentable accidente.

En dirección a la Coruña venían en una charretera los señores don Sebastián y don Emilio Hernández, hijos del conocido fabricante de chocolates y pastas para sopa don Francisco Leal, y un descendiente del primero de dichos señores, que guiaba el caballo, el carruaje hizo una guinada muy rápida y volcó con tan mala fortuna que don Sebastián fué a caer debajo del animal, sufriendo la luxación de ambas piernas.

En otro carruaje fué trasladado a la Coruña y reconocido por un médico que le practicó la primera cura. Su estado no es grave, afortunadamente.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Julián, de Villagarcía, y Montañés, de Santander, y el pailebot Jesús María, de Avilés, con carga general. Se despacharon el Julián, para Gijón; el Iciar, para Ferrol; el Montañés, para Villagarcía, y el Landro, para Ribadeo, con carga general.

LAS FIESTAS EN GALICIA

La Virgen de Agosto y el San Roque son sin duda las dos fechas más bullangueras de la región gallega, y en casi todos los pueblos se celebran animadísimos festejos.

Batzanos, Sada, la Graña y Santa María de Oza, arrastran gran número de coruñeses que, ansiosos de divertirse, abandonan la población, aun no convalescentes de nuestros festejos.

A Batuzos, especialmente, irá hoy muchísima gente de la Coruña, porque este año ofrecen gran interés los festejos de la vecina ciudad. La banda de Zaragoza es un poderoso aliciente para los forasteros. Se organizan muchas y animadas excursiones.

También la tradicional romería de la Graña tiene grandes atractivos y se verá muy concurrida lo mismo que la pintoresca villa de Sada.

Los vapores de Ferrol harán viajes extraordinarios a la Graña.

TEATRO PRINCIPAL

UNA FIESTA DE ESGRIMA

Ante una distinguida concurrencia se celebró anoche en el Teatro Principal la velada organizada para la «Sala Calvete en honor de los Sres. Lancha y Ciraco. El público no era tan numeroso como requerían los merecimientos de los celebrados tiradores, pero nada tiene de extraño, porque la gente lleva una semana entera en medio de una pléyora de espectáculos y no hay cuerpos que tal resistan.

El Teatro presentaba, con todo, un hermoso aspecto. Después de la sinfonía ejecutada por la orquesta y de un número interpretado por la banda de Isabel la Católica, el distinguido actor Sr. Barmulaz Jambina, director de la Escuela regional gallega de declamación, interpretó un monólogo en el que lució sus excelentes condiciones de artista.

Al levantarse nuevamente el telón apareció en el escenario, formando semicírculo, el Jurado, compuesto por los señores gobernadores civil y militar coronel de Caballería y señores Navarro, Quiroga y Pardo Bazán y Rodríguez Díaz, a los cuales acompañaban muchos distinguidos jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, que dieron esta prueba de deferencia a los notabilísimos maestros, representantes de la escuela española de esgrima.

Se verificaron interesantes asaltos de armas en los que intervinieron los maestros Ciraco, Lancha y Calvet, y los aventajados discípulos del último Sres. Sellier, Farina y Moscoso. Dirigió los asaltos el Sr. Armiñán.

Es verdaderamente notable el juego desplegado por los Sres. Lancha y Ciraco, tanto en el sable como en el florete. Reunían ambos, a una correcta y elegante escuela, la rapidez extraordinaria en la acometida y la respuesta. Son en realidad los dos jóvenes unos maestros que llagarán sin duda a la suprema jerarquía en su noble y difícil arte. No hablamos de los de casa porque ya son conocidos de nuestro público, que los aplaudió en muchas ocasiones.

Varios alumnos de la «Sala Calvete» hicieron notables ejercicios en las anillas, y terminó el espectáculo, del cual salió el público muy complacido, con la presentación de la rondalla «Blanco y Negro», verdadera caja de música que interpretó con gran delicadeza y afinación dos escogidos números de su selecto repertorio.

DEL PÚBLICO

EL VAPOR "ROSARIO,"

Nos visitaron anoche varias personas de las que veranean en Santa Cruz y aldeas inmediatas, para quejarse del proceder de la empresa del vapor Rosario, que hace viajes a aquel puerto.

Dijéronnos que con motivo de las regatas, el citado barco suspendió la carrera a las tres de la tarde anunciando a los pasajeros que la reanudaría a las ocho y media de la noche, pero ésta hora aguardaban en el muelle unas 30 personas, y como el Rosario no se movió de su fondeadero de Garás tuvieron que dirigirse a sus casas por tierra, con lo cual se les irrogaron los consiguientes perjuicios.

Hay presentarán nuestros visitantes una reclamación al comandante de Marina, por la informalidad con que la empresa cumple sus compromisos con el público.

Crónica local

Hoy ejecutará la música de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez, de diez a doce de la noche, el siguiente programa: El húsar de la guardia, pasodoble, Jiménez; El clavel, polka, N. N.; El ensaee, vals, Ruiz; La alalaya en la patria de Pelayo, fantasía, Saez; Riberana, Méndez, y El rey del valor, paso doble, Chapí.

Hállanse vacantes las plazas de secretario suplente, y algucil del Juzgado municipal de Mugardos.

Mañana se reunirá la junta provincial de Beneficencia.

Ayer falleció nuestro apreciable vecino D. Francisco Criado, víctima de traidora enfermedad.

Acreditado comerciante, y hombre que había trabajado en la medida de sus fuerzas por la prosperidad de nuestro pueblo, descomulgando entre otros cargos el de Tesorero de la «Liga de Amigos» su muerte fué generalmente sentida.

Enviamos a la familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

La Dirección general de administración señaló el día 21 de Septiembre para la celebración de la subasta para las obras del mercado de la Plaza de Lugo.

Se enviaron a Ortigueira 20 tubos de linfa vacuna para inocular a las familias pobres de aquella villa.

Ha sido enviada a informe del alcalde de Narón una instancia suscrita por D. Florencio Pereiro y cinco vecinos más de San Esteban de Sades, quejándose de que en el campo de la feria se hayan levantado casetas y tinglados que ocupan la vía pública.

La Comisión provincial autorizó el ingreso del demente Manuel Pérez Villar, en el manicomio de Conjo.

Ayer ingresaron en la cárcel por orden del juez de instrucción, los jóvenes Emilio Rodríguez Villar y José y Rafael Villar Castro, autores del hurto de ropas llevado a cabo en varios puestos del Campo de la Leña y la antepieza de Abastos.

Compañía Hamburguesa-Sud-Americana

El vapor Cap Verde que salió de este puerto en la noche del 25 de Julio, llegó a Montevideo y Buenos Aires el día 11 del corriente, habiendo invertido en la travesía 17 días.

Consignatarios: Hijos de Marchesi Dalmau.—La Coruña.

Don Camilo Mondelo solicitó autorización del Ayuntamiento para construir una acera de cemento en la carretera de Santa Margarita.

El alcalde de Corcubión ofició al gobernador civil quejándose de que los alcaldes de aquel partido se niegan a pagar los gastos carcelarios que los corresponden, y pidiendo que se les obligue a satisfacerlos.

Por la policía han sido ocupados anteaer a distintos mozos de los señoras cuatro navajas, cuatro cuchillos y dos revólvers.

Con objeto de cuidar del orden en la romería que se celebrará el día 31 del corriente, pidió el alcalde de Narón al gobernador civil que le envíe fuerzas de la benemérita.

El alcalde de Mañón reclamó que se le envíen 10 tubos de linfa vacuna.

En su casa de Mondelos falleció anteaer el acaudalado propietario D. Manuel Martínez Patiño, persona que gozaba de grandes simpatías en esta población.

Su entierro, verificado ayer tarde, fué una verdadera manifestación de duelo, prueba de lo sentida que ha sido su muerte.

Acompañamos a la familia del finado en el dolor que le produce tan sensible pérdida.

¿Desea V. vestir bien? Pues visite la SASTRERIA del Sr. Torre, Real, 100 y Castelar, 2, donde acaba de llegar un maestro cortador que lo ha sido de una de las mejores sastrerías de Madrid.

Por sentirse con síntomas de alumbramiento ingresó el domingo en la Casa de Maternidad la joven María Paz, natural de la provincia de Lugo.

En la retorta de la fábrica del gas fueron quemados ayer 33 kilos de carne de cerdo que estaba atada de cisticercos.

Han sido denunciados al juzgado municipal los jóvenes Estanislao Fernández Fontela y Jesús Couceiro Gómez, por haberse bañado en la Berberiana en el lugar destinado a las mujeres.

En la Casa de socorro fué curado ayer tarde el anciano Enrique Fernández Estaciones de una lesión en el ojo izquierdo que se produjo al caer en la Travesía de Marinas.

CORSETERIA IMPERIAL se necesitan aprendiz s.

13 -REAL- 13

AVISO

El día 16 del corriente, a las diez de la mañana, se sacarán a subasta las tribunas que se utilizaron en la batalla de flores.—Para informes dirigirse al local de Carpinteros, Cordería, 32-1.º—El secretario, Andrés Peréndez.

CASA ORTIZ

ANTIGUA SASTRERIA DE SAN NICOLÁS Cantón Pequeño, 4 y 5.

Viuda de H. Hervada, REAL, 77.—Jugetoria.

Lecharía moderna, Fuente de San Andrés 24. A las nueve leche suiza y holandesa. Desde las diez leche de ganado escogido del país. A 40 céntimos litro. Para los socios de la Cooperativa militar y civil a 38. Se sirve a domicilio.

Viuda de H. Hervada, REAL, 14.—Piedras para molinos.

Agua de Florida de Murray & Lanman. Perfuma, refresca, vivifica. Cómprese siempre la legítima!

Viuda de H. Hervada, REAL, 86.—Muebles.

TELEGRAMAS

Choque de trenes

Varios heridos leves MADRID 14 (13'30 h.) En Morata de Jalón chocaron dos trenes. Hubo varios heridos leves.

La causa del siniestro MADRID 14 (20'45 h.) Telegrafista de Zaragoza que el choque de trenes habido en Morata de Jalón fué debido a una equivocación de las agujas.

Los trenes que chocaron fueron el mixto y uno de mercancías. Los heridos son nueve, todos ellos de carácter leve. La vía quedó expedita, restableciéndose la circulación.

La candidatura por Verín

Excusa del Sr. Lombardero.—Designación de nuevo candidato MADRID 14 (18'45 h.)

Habiendo rehusado el Sr. Lombardero la proposición que insistentemente se le hizo por el Gobierno—de acuerdo con los elementos liberales y villaverdistas de la provincia de Orense—para que presentase su candidatura por Verín, frente a la del Sr. Espada, se ha resultado en los altos centros ministeriales apoyar por el citado distrito como candidato oficial a D. Manuel Lezón, Registrador de la propiedad de Colanovo.

El Sr. Lombardero ha fundado su excusa en que no le parecía honroso prestarse a servir de instrumento de pasiones políticas, a las cuales es absolutamente extraño.

Política

Declaraciones confirmadas MADRID 14 (10'30 h.)

Los amigos del Sr. Montero Ríos confirman la exactitud de las declaraciones que a éste han atribuido los corresponsales. Dicen que el Sr. Montero Ríos ha recomendado que en los distritos donde luchan con ventaja las oposiciones, se unan los elementos liberales.

Añade que las circunstancias hacen preciso transigir con el candidato oficial por Valencia sea el conservador. Respecto al asunto de Marruecos dice que el secreto de las negociaciones le impide dar noticias, pero que el resultado será satisfactorio.

El programa que el Sr. Montero proyecta, comprende la cuestión social, las relaciones entre la iglesia y el Estado, las obras públicas y la reorganización de la escuela.

El regreso de Montero MADRID 14 (10'30 h.)

A las siete de la tarde llegó el Sr. Montero Ríos, de regreso de San Sebastián. En la estación le esperaban los ministros, muchos senadores y diputados y gran número de amigos.

Consejo de ministros MADRID 14 (11'45 h.)

Es probable que se celebren en esta semana Consejo de ministros diáramente.

Visitas a Montero MADRID 14 (11'50 h.)

Hoy recibió el Sr. Montero muchas visitas. Entre otros le visitaron los ministros y el Sr. Moret.

Iglesia y el Estado, del sufragio y de la administración local.

Extranjero

Grave accidente

MADRID 14 (13:30 h.) Dicen de Biarritz que el barón Romel Ramming, esposo de la princesa Frederika de Hannover, fué despedido del coche que ocupaba fracturándose el cráneo.

De Zaragoza

Federales y unionistas

MADRID 14 (13:30 h.) Los federales de Zaragoza se han negado a la petición de los unionistas de retirar su candidatura. Acordaron luchar unidos si la Unión republicana acepta su candidato y se retire uno de los unionistas. En caso contrario es probable que los federales se unan con los socialistas, presentando candidatura cerrada.

Los republicanos

Reunión de la ponencia.—La designación de candidatos

MADRID 14 (18 h.) En el Congreso se reunió la ponencia directiva de la Unión republicana, compuesta por los Sres. Junoy y Pallarés. Acordaron aprobar la designación de candidatos hecha por la Junta municipal de Sevilla en favor de los Sres. Montes Sierra y Sánchez Merodio y que designen otro para el tercer lugar, que será probablemente el Sr. Lasso. Acordó reconocer el derecho de la Junta municipal de Málaga a designar candidatura cerrada, recomendando que sea personal. Respeto a Almadén acordó recomendar como candidato a D. Dionisio Gómez.

La revolución en Rusia

Contra los cosacos

MADRID 14 (11:15 h.) Telegrafían de Versovia que los soldados de la quinta división hicieron fuego sobre un destacamento de cosacos que tiroteaba a la multitud.

Condenados a muerte

MADRID 14 (11:15 h.) Comunican de Sebastopol que el consejo de guerra ha condenado a muerte a cuatro marineros de los sublevados del Potemkin y del Pobiedonosky. Otros treinta fueron condenados a trabajos forzados. Quince fueron absueltos. Témose que si se da cumplimiento a la sentencia se propague de nuevo la insurrección de marineros.

El problema marroquí

Dónde se celebrará la conferencia

MADRID 14 (11:15 h.) Asegúrase que Francia y Alemania han aceptado la propuesta del Sr. Montero Ríos de que la conferencia internacional se celebre en Madrid.

La Gaceta

Disposiciones de interés general

MADRID 14 (10:30 h.) Hoy publica la Gaceta las siguientes: Los decretos de los ministros de Agricultura y de la Guerra firmados por el rey. Declarando vacante la notaría de Cea, en el distrito notarial de Carballino, perteneciente al Colegio de Orense. Anunciando la provisión de dicha notaría por concurso. Admitiendo la renuncia del P. Nieszleda, en atención a que se han cumplido los trámites exigidos para tales casos.

De San Sebastián

Automóvil incendiado

MADRID 14 (10:30 h.) Al duque de Medinaceli le ocurrió un grave percance. Regresaba de París en un automóvil que había adquirido en aquella capital, el cual se le incendió antes de salir del territorio francés. Ignórase si hubo heridos.

Visitas de pésame

MADRID 14 (14:17 h.) La familia real recibió hoy a muchas personalidades extranjeras que fueron a darle el pésame por la muerte del Infante Fernando.

El regreso del rey

MADRID 14 (14:17 h.) A las siete de la tarde llegará el rey en su automóvil. Supónese que no volverá a Bilbao por haber llegado todo el personal que le acompañó. El Sr. Mellado regresará en el Giraldá.

Cogida del «Bomba»

MADRID 14 (14:30 h.) En la corrida de toros celebrada ayer fué cogido por uno de ellos el matador Bombita. Hoy encuéntrase muy mal herido. Créese que mañana toreará.

Llegada del rey.—La Salve

MADRID 15 (2:30 h.) A las siete y cuarto de la tarde llegó el rey a Miramar. Seguidamente se vistió de capitán general y fué con la familia real a la Salve en Santa María.

A la entrada del templo le esperaban el obispo, el clero, el Ayuntamiento y varias comisiones. Le recibieron bajo palio. La salve terminó a las ocho y media.

Llegada del «Giraldá»

MADRID 13 (2:45 h.) El Giraldá entró en San Sebastián a las ocho de la noche, conduciendo al Sr. Mellado. Poco después de haber desembarcado el ministro de Instrucción pública comenzaron a circular rumores de haber ocurrido un percance al automóvil que conducía al monarca.

El Sr. Mellado dijo que entre Orio y Urubi el rey quiso evitar un choque, sufriendo algunas averías al automóvil. Entonces pasó el rey al automóvil de 24 caballos, en el cual le seguían los Sres. Pecheco y Alsbarn, continuando viaje a San Sebastián, a donde llegó sin novedad.

Otro accidente

MADRID 15 (3 h.) Al conocerse el accidente sufrido por el automóvil del rey, salió en el suyo el marqués de Urquijo para auxiliarle. Al llegar a Eibar, este coche chocó contra un árbol despidiendo al chauffeur y resultando levemente herido el Sr. Urquijo.

La guerra ruso-japonesa

Actitud de los plenipotenciarios japoneses

MADRID 14 (11:15 h.) Telegrafían de Portsmouth que los diplomáticos japoneses en vista de la imprudente discusión habida sobre la primera condición se niegan a contestar a la nota rusa. Las noticias sobre el resultado final de la conferencia son muy pesimistas.

Manifestaciones de Witte

MADRID 14 (13:30 h.) El representante del Japón, Sr. Witte, dijo a los periodistas que Rusia no ha dado aún respuesta íntegra. En vista de esto propuso un debate especial sobre las doce proposiciones.

El sábado comenzó el examen de la primera. Créese que se refiere al protectorado japonés en Corea ó a la evicción de la Manchuria.

Desembarco de japoneses

MADRID 14 (16:30 h.) Telegramas recibidos en París dicen que 1 200 japoneses desembarcaron en la costa siberiana protegidos por ocho cruceros.

Las negociaciones para la paz

MADRID 14 (18:45 h.) Dicen de Portsmouth que se crece que en la sesión celebrada ayer por los plenipotenciarios rusos y japoneses sólo se trató de la evacuación de la Manchuria.

En los círculos diplomáticos se confirma que Francia, Inglaterra y los Estados Unidos intervendrán en las negociaciones, haciendo aceptar a los plenipotenciarios una base de discusión que asegure un éxito feliz a la conferencia.

Un rumor

MADRID 14 (18:45 h.) En Roma circula el rumor de que en la embajada japonesa en aquella capital se ha dicho que para el caso de que las negociaciones de paz fracasasen, el Japón podría organizar una escuadra que lleve a Europa la lucha naval, atacando a los puertos rusos del Báltico. Este rumor ha causado gran impresión.

Varias noticias

Material de artillería

MADRID 14 (13:30 h.) La comisión encargada de las experiencias de la artillería dictaminará favorablemente sobre el material de Trubia en pruebas por el décimo montado de artillería.

Denuncia contra un joven

MADRID 14 (22:15 h.) Una señora chilena denunció hoy al juzgado que un joven que vino acompañándola desde Chile, había desaparecido pocos días después de haber llegado a Madrid en unión de una letra por valor de diez mil duros.

A última hora de la tarde presentó el joven en el juzgado.

Niños envenenados

MADRID 14 (22:15 h.) En Torrente (Valencia) tomaron varios niños una sustancia venenosa que encontraron en un papel creyendo que era azúcar. Uno de ellos, llamado Vicente Soria, falleció.

Los demás halláanse en gravísimo estado.

Alcalde desahogado

MADRID 14 (22:15 h.) Esta tarde, al salir el alcalde del ayuntamiento, acercósele un grupo de obreros demandando trabajo.

El alcalde contestóles que no había posibilidad de darles colocación por ahora. Uno de los obreros adelantóse y desahogó al alcalde.

Este dispuso que fuese detenido. Los demás se retiraron con orden.

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—La Asunción de Nuestra Señora. Santos de mañana.—San Roque.

CULTOS

V. O. T. de San Francisco.—Continúa al toque de oraciones, la novena del Tránsito de la Santísima Virgen y la de San Roque. Hoy 116, fiesta de la Asunción, habrá misa de comunión a las siete, cantada a las ocho y ejercicios a las seis de la tarde con exposición de (S. D. M.) predicando el P. Bernardino Reibelo, franciscano.

Llegada y salida de coches Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12:30 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde, diaria; para Corubión, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 6 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana 4 a 5 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia 4 mañana, diaria; de Corubión, 10 1/2 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9:30 a 10 de la mañana de Carballo, a 11 1/2 de la tarde.

Llegada y salida de trenes Salida.—Correo expreso, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 9:47 ídem; monseñoras (flora viajeros) a las 18:47 tarde; tranvía a Betanzos, (días festivos, 1, y 15 de cada mes), a las 7:25 mañana; tranvía a Betanzos, a las 16:50 tarde.

Llegada.—Correo expreso, a las 10:25 tarde; mixto de Monforte, a las 9:48 tarde; mixto de León, a las 10:39 mañana; mixto de Betanzos, a las 20:50 tarde. Los viajeros que conduce el mixto de Madrid, tienen que trasladarse en Monforte al tren correo, para llegar antes a La Coruña.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6:45; Ferrol, 10:45; Coreubión 11:15; Expre de Madrid, 18:55; Mixto de Madrid, 18:09. Salida.—Santiago, 12:15; Ferrol, 14:30; Coreubión, 19:30; Expre de Madrid, 9:15; Mixto de Madrid, 18:09. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 6:30 a 9:30 y 10 a 13; certificados, de 7:30 a 8:30 y 14 a 16:30; reclamaciones de 10 a 13; valores declarados, de 10 a 13 apartados; durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, a las 8, 12:15 y 18:30; recogidas de buzones, a las 10:30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficiales y públicas deberán presentarse, la primera en esta oficina, y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

A la llegada del mixto se cerrará la caja durante 5 minutos.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO EMILIA PARDO BAZÁN.—A las ocho y tres cuartos, El duque de la Ajricana, a las nueve y tres cuartos, El perro chico; a las diez y tres cuartos (sección doble), Después de la boda (sireno); y La Chevala.

PABELLÓN CORUÑÉS.—Audiciones por el notable ventrílocuo Sr. Juliano. CINEMATÓGRAFOS DEL RELLENO.—Sesiones de media en media hora desde las cuatro de la tarde.

Imprenta de Sr. Nájera

ANUNCIOS

Se recibió la segunda remesa del selecto vino del CONDE DE RETAMOSO y se despacha a 8 pesetas los 16 litros en el DEPÓSITO DE GARBANOS, Real, 12

Vapor FERROLANO

Con motivo de la renombrada romería de la Graña (Ferrol) que se celebra hoy y para mayor comodidad de las personas que quieren regresar temprano a la Coruña, los viajes del referido vapor en esta día se harán en la siguiente forma: Salida de la Coruña, 9:30 mañana, oficial. Salida de la Graña (Ferrol), 8 tarde, oficial. Los precios serán los de costumbre. El vapor fundeará en la Graña, para dar más facilidad a los viajeros.

Procedente de Madrid

F. L. Olmo, médico especialista en las enfermedades del ESTOMAGO, OÍDOS y de la MUJER, ofrece sus servicios a sus favorecedores en el Hotel de la Paloma.—Recibirá las consultas de nueve a cinco.—CORUNA.

FABRICA DE MOSAICOS

Y PIEDRA ARTIFICIAL DE LA VIUDA DE V. VALDERRAMA Calle de Burgos, 39 y 41.—Santander En esta importante y acreditada casa, cuyos productos están reconocidos como los más superiores, se fabrica toda clase de pavimentos, tanto para aceras ó vías públicas, como para habitaciones interiores. También se construyen escalinatas, balaustradas, ménsulas, bañeras, pilas de agua bendita, bautismales y demás objetos similares en piedra artificial y marmol comprimido. Además esta casa se encarga de la construcción de cualquier trabajo, con solo remitir un ligero croquis de lo que se desea. Esta fábrica ha sido premiada con seis medallas de oro, dos de plata y dos de bronce en las exposiciones nacionales y extranjeras a que ha concurrido.

LA BILBAINA

CASA DE COMIDAS El dueño de este establecimiento, de profesión cocinero, participa a su clientela está dispuesto a servir cualquier comida de encargo en el domicilio particular de sus favorecedores. Además expende vinos al por menor y por litros a 70 céntimos, blanco y tinto Rivero, ídem Castilla y Valdepeñas. Estrella, 5. Arias.

COMPRA Y VENTA al contado y a plazos de Papel del Estado y valores industriales.—LUIS I. LABARTA.—CORUNA.

ALOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Construcciones, hidráulicas, cañales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez. La Coruña.

ALFARERIA, MANUEL VILLAR BABIO.—Cemento Espada, cales, yesos, azulejos cañerías, sifones, va sos, watercloset, y toda lo comercial ramo.—Orzán, 72. Coruña.

La Confianza

Así se titula el nuevo y gran establecimiento de compra venta mercantil inaugurado por DON MARCOS GARCIA, antiguo y acreditado prestamista de León, en la calle de SAN NICOLAS, N.º 36, bajo, donde se facilita DINERO en alta tasación sobre alhajas, ropas y toda clase de efectos que convengan, a interés convencional, según la importancia de la operación.

Al público.—Ya está abierto para la venta de vinos legítimos de Rioja que por los mismos cosecheros acaba de instalarse en la carretera del Paseo (Los Castros). Los días festivos solo permanecerá abierto hasta las doce.—Se reciben encargos, Olmos 24-3.º

LA EQUITATIVA

COMPRA Y VENTA MERCANTIL Antigua casa de Otero y Moscoso Riego de Agus, 24.—La Coruña DINERO por alhajas, papeletas del Monte de Piedad, ropas y efectos. ATENCION: Lotes de 25 pesetas a 100 se cobra el 3 por ciento, lotes que excedan de 100 pesetas se cobra el 2 por ciento, máquinas y colchones, convencional. También tenemos en venta alhajas, ropas y efectos, todo completamente de ocasión. Se compra oro y plata vieja y piedras finas

Automóvil

Se vende uno de diez caballos, cuatro asientos y a prueba en pendientes. De precio y condiciones informará Manuel Sánchez.—Pórtico de San Andrés, 9-2.º

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existen en almoharín, para servirlos en un plazo de veinte días. CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAROS se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros reliquiosos de todos tamaños, etc., etc. Por correo se mandan precios a quien lo solicita. Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que están. Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

Ron viejo de Cuba

UNICO EN ESPAÑA LEGITIMO Pruébese y compárese con todas las imitaciones nacionales Pídanse en todos los establecimientos de ultramarinos botellas de 3/4 litro, con precinta verde de aduanas, garantía de su legitimidad y procedencia. Depósito: CANTÓN GRANDE, 25

Canasi Sin manchar en absoluto se garantiza el que nadie ha de conocer que estén teñidas, usando el prodigioso ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador. Depósito en la Coruña, D. Manuel Espín, Cantón Grande, 2.

TOSE EL QUE QUIERE.—Use los Discoides Pectorales Rosellé.—Caja dos reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrolviada de Barreiro é hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescanza.

AVISO

El Banco Español de Crédito en la Coruña participa a los imponentes de su Caja de Ahorros, que en su obsequio, y a partir del 1.º de Agosto abonará 3 % por las imposiciones que hagan, en vez del 2 1/2 que hasta ahora abonaba. Al mismo tiempo les comunica que pueden canjear las libretas provisionales por las definitivas los días laborables de diez de la mañana a una de la tarde. La Coruña, 1.º Agosto 1905. El Director, RAFAEL HERVADA. El Interoctor, ANTONIO RUBIO.

MEDICO-CIRUJANO

NUÑEZ CORDERO

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO ESPECIALIDAD.—Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vías urinarias y propias de la MUJER Calle de Pescaderías, 32, 2.º Consulta de diez a una

Gran liquidación

ALMACÉN DE SEDERÍAS.—REAL, 96

Habiendo obtenido las existencias de una fábrica de sederías se liquidan éstas con una rebaja de 40 y 50 por ciento de sus precios. SEDAS NEGRAS Y COLORES, PRECIOSOS DIBUJOS, DESDE 1.50 PESETAS. Es necesario verlas para convencerse de su inmensa baratura. REAL, 96.—PRECIO FIJO



Los hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y amigos

DEL SEÑOR

D. MANUEL MARTINEZ PATIÑO

FALLECIDO EN MONELOS (SANTA MARIA DE OZA)

EL DIA 13 DEL ACTUAL, A LAS DOS DE LA TARDE

Q. E. P. D.

Dan las más expresivas gracias a todas las personas que se han dignado acompañar su cadáver al Cementerio de dicha parroquia.



EL SEÑOR

DON FRANCISCO CRIADO OTERO

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

FALLECIO EL 14 DEL CORRIENTE A LAS DOS DE LA TARDE

—R. I. P.—

Su desconsolada esposa doña Manuela Aguirre, sus hijos don José, doña María, don Francisco, doña Laura y don Horacio Criado Aguirre, hijo político don Ricardo Alonso Criado, nieta, su padre don José Criado y Criado, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, que se verificará en el día de hoy, a las cuatro de la tarde (hora oficial), y a los funerales que tendrán lugar el día 16, a las ocho y media (oficial), en la iglesia de San Nicolás, por cuyo favor anticipan las gracias.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Angosta de San Andrés, n.º 10 y Travsia, 2-1.º

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que universalmente se emplea para las familias en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares Máquinas para toda industria en que emplee la costura

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á ptas. 2,50 semanales  
Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañía Fabril Singer  
Concesionarios en España ADCOCK Y C.  
Sucursales en la provincia de La Coruña  
LA CORUÑA: Canion Grande, 6 y 7.  
FERROL: Calle de Segasta, 6  
SANTIAGO: Rúa del Villar, 12.

## ARMAS Y UTENSILIOS DE CASA

Gran Surtido  
BAZAR DEL SIGLO XIX  
Viuda de H. Hervada

Real, 14, 77 y 86

Northdeutscher Lloyd-Brüno  
Compañía de vapores correo de Lloyd Norte Alemán

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña el magnífico vapor

BORKUM el 19 de Agosto  
NORDERNEY el 16 de Septiembre  
HIGOLAND el 30 de Septiembre

Admite correspondencia, carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

Estos vapores construidos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas á los viajeros por su celeridad y esmerado trato á bordo, igualmente que por no hacer escala en el BRASIL y llegar al puerto de BUENOS AIRES, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos.

Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender á los pasajeros de tercera clase, á quienes se les da cama con ropa, comida á la española con vino y asistencia médica gratuita.

Para más informes dirigirse al agente en la Coruña DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

## Solución Benedicto De glicero-fosfato de cal con Croosotal

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

En la Coruña: Farmacias del Dr. Brañas y Almoyna. En Ferrol: Farmacias de Punin y de San Román. En Santiago: Farmacias de Pereiro, Aroca, Bermejo y Pérez y B. Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer-Bargues. En Padrón: Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Couceiro y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo. La S. E. Droguería general.

## The Pacific Steam Navigation Company

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO  
Salidas fijas de la Coruña para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y escalas del Pacífico.

Próximas salidas:  
Vapor PANAMA el 20 de Agosto  
ORISSA el 3 de Septiembre  
GAELIC el 17 de Septiembre

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico.

El vapor ORGANA admitirá pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase solamente para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y principales puertos de Chile y Perú hasta el Callao. Agencias en la Coruña: Calle de San Pedro, 11.

## EXTRACTO DE CARNE

Primeros premios en las Exposiciones  
El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castell Porel más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo. Precio del frasco: 3,50 pesetas.  
Depósitos generales para toda Galicia, Farmacia del Dr. Brañas, Real 16, y D. Julio Álvarez Damas, 4 Coruña.

## HERMOSO PECHO por medio de las PÍLULAS ORIENTALES

Se obtiene un hermoso pecho por medio de las PÍLULAS ORIENTALES que en 3 meses desarrollan y endurecen á los pechos, hacen desaparecer las salidas blancas de los hombres y á las niñas que en su infancia. Aprobadas por las autoridades médicas, como benéficas para la salud y curativas á los más delicados temperamentos. - Tratamiento fácil. Resultado seguro. - Para recibir gratuitamente un frasco con método escrito, 3,50 pesetas en libranza á pagar á la recepción. - P. Castell Porel, 16, Real, Coruña.



4 á 8 pesetas por día  
SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calcaes, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo. Dirigirse:  
Comp. La Colmena A.A.  
5, calle Elisabets - BARCELONA.

### La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andron, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.  
Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre cejar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.  
Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.  
La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.  
Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

### Salvador de la TUBERCULOSIS

Admite carga y pasajeros. Consignatario: D. Dionisio Tejero Pérez. - Linares Rivas 13.

Para Vigo, Cádiz, Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona, saldrá de este puerto del 16 al 17 el vapor TURIA.

Tarifas al minuto desde 150 pts.

### DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 80 años de antigüedad, con el  
ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS  
Marca "STOMALIX," Sarrano, 30, Farmacia MADRID  
Y principales del mundo.

1.000 sobres 3 pesetas

**Moretón**  
participa á su numerosa clientela que recibió la nueva remesa de Filtros de Porcelana de Amianto legítimos, únicos los que vende esta casa.

**Moretón**  
ofrece un buen surtido en ferreteria en toda su extensión, para construcción, para ebanistas y toda clase de obreros, y herramientas para carpinteros de las mejores marcas.

**Moretón**  
vende á precio de fábrica los vidrios, las lunas para espejos y escaparates haciendo grandes descuentos según la importancia del pedido.

**Moretón**  
vende al precio de fábrica las puntas de París, los Canalones y planchas de Zinc, tubos de plomo y hierro, Correas para transmisiones lo mismo de cuero que de Balata y todo lo necesario para las fábricas de aserrar maderas ¡hay catálogo!

**Moretón**  
responde de no cobrar más de lo justo tanto en su venta al detalle, como en los encargos que se le confían de artículos especiales y recibe encargos de artículos de Iglesia.

**Moretón**  
recomienda que no se debe beber agua sin filtrar antes por los filtros de Porcelana de Amianto legítimos.

**Moretón**  
recibió un completo surtido de Batería de Cocina de Aluminio, nada más hermosa que este metal de duración y económico.

**Moretón**  
ofrece cocinas económicas desde 45 pesetas en adelante y buen surtido de menaje para cocina. Bombas para pozos Americanas y de trasegar líquidos Bombas para jardines y para limpiezas de carruajes.

**Moretón**  
recibió otra nueva edición de muebles para poder elegir y construir con maderas sólidas y á precios sumamente económicos.

**Moretón**  
vende camas de matrimonio modernistas á 25, 30 y 40 que no se puede pedir más en elegancia y solidez.

**Moretón**  
tiene buen surtido de sillas de Regilla y Gorgones metálicas, desde 10 pesetas hasta 100, que se garantizan por 20 años.

**Moretón**  
avisa que se ha recibido la partida de Sulfatadores para viñas, garantizando sus resultados y á precios sin competencia, marca Figaro.

**Moretón**  
recibió una partida de Miraguana á 8,75 pts. kilogramo.

**Moretón**  
recibió sillas de madera de haya elegantes para jardines, á 3,50 ptas. una. También se recibieron bancos, sillas y veladores de hierro para lo mismo Cátedra de campaña para llevar al campo, á precios reducidos

## ACADEMIA DE MAZAS

Valverde, 22 (toda la casa) Madrid

Ingenieros de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectura  
Internos, medic i. torinos y externo—Preparación por secciones para ingresar en cada Escuela

Internado para 25 alumnos, en condiciones excepcionales, con la garantía de la vigilancia permanente del mismo Director.

En la preparación de Caminos, única en la que se dan notas, ha obtenido esta Academia los tres únicos sobresalientes que ha habido: Los Sras. Pérez, Rada y Fritsch han sido los que han obtenido tan honrosa calificación. La correspondencia al Director.

## Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER

La moderna cirugía reclama hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.  
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.  
Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillante, que en él se obtienen.  
Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas por cuantos antecedentes se pidan.  
Todo pago se verificará precisamente, en la día instrucción del Sanatorio.  
NOTAS—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.

## Pajaros extranjeros

Calle de Panaderas, núm. 6

Se acaba de recibir una gran remesa y mucha variedad; hay azulitos, piosos de plata, d'gollados, capuchinas, golondrinas del Japón, gallas blancas y grises, multicolors y otros muchos. Periquitos varias clases y colores: Loros y cotorras Javen S. Canarios nuevos, cantando, de todas las razas, Palomas, 50 parejas todas de buena raza ó sean mensajeros, refiladoras figuras, colipayas y de velo; son muy criadoras y todas juntas las doy á la mitad de su coste. Se fabrican jergones y cates metálicos, jaulas y enrejados de alambre más barata que en ninguna otra parte.

## EL ORJAL

FÁBRICA DE QUESOS Y MANTECAS—ARZÚA (GALICIA)

Quesos frescos y mantecas frescas y salada en saquitos de lino, se reciben todas las semanas en los comercios siguientes: Coruña: Económico Cívico Militar; D. Félix Ramón Pérez, Panaderas; D. Benito Ramos, José Vilarinho Rey, Emilio Fernández, Viuda de Alcaño, San Andrés; Domingo A. Pérez, Galera; José Palomares Franco, Santa Margarita; Salvador Fojón, Gastejar. - Monforte: Toribio Llorant, Font de la Estación. - Santiago: Señores Paredes y Herrero, Rúa del Villar. - Arzúa: D. Jesús García.

## DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesía Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. - Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

## Banco Vitalicio de España

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000  
RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901. 14.780.951,84

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1902

Por seguros vida, Ptas. 92.489.445 414.218.892,40  
Id. accidentes, 28.935.447

Capital pagado hasta 31 de Julio de 1903. Ptas. 24.547.725,20

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones andaluzas rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, según el deseo de los asegurados y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España  
DOMICILIO SOCIAL: ANCHA, 64.—BARCELONA  
Delegación en la Coruña: D. Dionisio Tejero Pérez.

## Sales naturales de LA TOJA

EXTRAIDAS de las aguas minerales por evaporación en el vacío

Contienen absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de LA TOJA y su uso está recomendadísimo para la preparación á domicilio de baños generales y locales con iguales resultados á los que se obtienen en el balneario.

Frasco grande (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para adulto) Ptas. 3  
Frasco mediano (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para niño) 2,50  
Frasco pequeño (para lavados y baños locales) 1,50

De venta en las principales farmacias y droguerías.  
En Coruña: farmacias de los Sres. Sucesores de J. Villar, G. Villabride y E. Balgoie, D. Fernán Casares y Hispano Americana; droguerías de Villar y Besansa, y casas de baños «La Salud», de D. Ramón Dorrego y «La Primitiva», de la Sra. Viuda de Hijos de Juega.  
Temporada oficial en el Establecimiento Balneario, 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Médico-Director, D. Vicente Garofa Millán, con la cooperación del Director D. Narciso Carrero, Catedrático numerario de la Universidad de Santiago y Director Habilitado de Baños por oposición.  
Para informes del Establecimiento, itinerarios de viaje, tarifa de servicios, etc., etc., solicítense de la Sociedad Anónima  
LA TOJA - Pontevedra

## OBJETOS PARA REGALOS

carteras, pitilleras, tarjeteros, monederos alburnos, vades, neceseres etcétera

## Devocionarios

INICIALES DE PLATA Y NICKEL

Artículos de piel para viaje  
tarjetas de visita. - Tarjetas de felicitación  
última novedad, tarjetas postales que hablan y cantan!

REAL 61—Papelería de Ferrer—REAL 61

## LA VILLA DE PARIS

GRANDES almacenes de novedades

## TALLERES

de sastrería y confecciones  
Objetos para regalos  
Real, 8, La Coruña

## REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HIGADO Y LA SANGRE

# ZARZAPARRILLA Y PILDORAS

del Doctor BRISTOL

Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlcera y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.

PROBAD Y CONVENCÉOS!

Exíjanse siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol.  
BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.

## ANON PEPTONA

ORTEGA

Par aconvalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo etcétera.  
Farmacias: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5 Madrid.